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Munca este tot atât de veche ca şi omul, 
căci Sf. Scriptură ne spune: „Şi Dumnezeu luă 
pe om şi-1 puse în grădina Eden, ca să o lu
creze şi să o păzească 1". 

Creştinismul o ridică dela originea sa la 
loc de cinste, căci lângă ieslea minunii a stat 

• un tâmplar, iar ucenicii Dumnezeului născut au 
fost muncitori. / 

St . Scriptură formulează adevărul „Că cine 
nu lucrează să nu mănânce*". I a r Sif. loan 
Gură de Aur z ice : „Dacă ^ z i un tăietor de 
lemne sau un mânuitor de ciocan, sau pe un 
om negru de funingină, nu-1 dispreţui ci admi-
ră-1! Căci si Petru mergea suflecat la lucru, 
trăgea pânza şi prindea peşte... şi Pa vel... stătea 
în atelierul său şi lega piei una de alta, făcând 
corturi. Nici un meseriaş deci să nu se ruşi
neze, ci mai vârtos să prindă ruşinea pe cei ce 
mănâncă şi nu lucrează nimic... Căci câştigarea 
pâinii prin muncă neîntreruptă este un fel de 
filosofie: inimile acestor fel de oameni sunt 
doar mai curate şi sunetele lor mai tari. Să nu 
dispreţuim deci pe cei cari trăiesc din lucrul 
lor, ci mai vârtos să-i fericim 8". 

In timpul de faţă, munca în fabrică nu 
mai are o parte de originalitate, de plăcere, ci 
s'a mecanizat omul după maşină, care-1 scoate 
adesea din lucru. 

Munca acum este numai necesitatea exis
tenţei materiare', fără latura sufletească; esie 
monotonă, căci omul a devenit ca un şurub de 
maşină, ceas cu ceas, zi de zi, ani de ani şi 
viaţa întreagă, tace acelaş lucru. Omul este 
apreciat numai după forţa fizipă şi astfel între 

1. Geneză, Cap. 2, v. 15. 
2. Epistola II Tesalonicieni, Cap. 3, v. 10. 
3. M#ne P. G. 61, pag. 168. 

el şi patron nu mai există nici 0 legătură 
intimă 4, decât că patronul îl ţine cât 6 în putere 
de a munci şi lucrătorul se vinde zi cu zi, după' 
fluctuaţiunea scumpetei, fiind o anexă a maşinei.» 
Şi astfel pe străzile centrelor industriale se văd 
adeseori muncitori scoşi din lucru. # 

Lucrătorul astfel individual umilit caută1 a 
se afirma în colectivitate 6. '" 

Din lupta aceasta între capital şi muncă se 
ajunge adeseori Ia concepţii despre lume şi des
pre Dumnezeu contrare învăţăturii Bisericii. 

Faptul că muncitorul cere o bucată de 
pâine sâ-i ajungă pentru familie, în schimbul 
muncii sale nu poate fi şi nu trebue considerat 
ilegal, cum le place a trâmbiţa ca să scapg.de. 
obligaţiuni drepte unor exploatatori de sudori 
muncitoreşti. Câştigul trebue împărţit în armonia 
proporţiei cuvenite între capital şi muncă. Căci 
doctrina Bisericii spune: „Vrednic este lucrăto
rul de plata sa 7 " şi că fiecare- de unde slujeşte 
trebue să trăiască. 

„Industria modernă la noi încă nu a găsit 
bunăoară modul de organizare, care să împace 
atât pe muncitor cât şi pe patron. Capitalul Şi 
munca nu şi-au găsit încă soluţia împăciuitoare^ 
De ce oare? Fiindcă lipseşte spiritul religios-
moral, simţul de dreptate, care să împartă corfect 
răsplata şi cinstea 8 ". 

Iată cauza turburărilor în discutarea pro
blemei sociale, lipsa de dreptate şi de spirit re-
ligios-moral, căci „Creştinismul organizează so
cietatea, în timp ce organizează sufletul", zice 
Forster. 

Şi dacă muncitorului îi lipseşte substratul 
religios moţai 4u frica fiiască de Dumnezeu, 
dacă nu priveşte la sărăcia după trup şi sufe-

4. păstorul şi Turma de Cat*. N. Brânzei, Logoj 1930 
pag. 306. 

5. Idem. 
6. Idem. 
7. Luca, cap. 10, v. 7. 
8. Diac. Dr. Gh. Comşa, Datoriile preoţimei în fata pro

blemelor sociale, Buc. 1925, p. 12-13. . 



rinta Mântuitorului nostru lisus Hristos şi nu 
crede J n t r ' o justă răsplată dincolo de viaţa pă
mântească potrivit pildei „Bogatului şi săracului 
Lazăr", ba se mai zăresc ici colo şi anumite 
nedreptăţi eclesiastice şi mai ales vede şi pe re
prezentantul Mântuitorului pe pământ — preotul 
că nu e la înălţimea chiemării — şi mulţi sunt 
chiar mai lumeşti şi păcătoşi decât laicii — 
atonei el se îndepărtează de Dumnezeu. 

Fiecare din noi vede contrastul izbitor la 
ochi .şi care se observă la fiecare pas între fiin
ţele1-omeneşti,, egale în construcţie şi în faţa lui 
Dumnezeu, dar diferite în ducerea greujui vieţii 
terestre. Şi poate de nenumărate ori s'a întrebat: 
Unde,este dreptatea dumnezeească? 

Gâridul la sfârşitul egal ăl omului — moar
tea^ — şi învăţătura- Bisericii cu credinţa în 
viaţa vecinică, aduce la limanu/ cel lin sufletul 
tUBtunos şi face a se vedea dreptatea dumne
zeiască chiar în diferenţierea claselor sociale. 

Omul* din vremea noastră e fără răbdare, 
din' cauza slăbirii credinţii — frâna vieţii. — 
El „yoeşte. a răsturna chiar cu forţa şi prin omor 
pe acela ce i-se pare că-i sjtă în calea împlinirii 
idealurilor sale. Căci dacă i-ai luat credinţa, 
care, să-i încălzească raţiunea şi să-i înmoaie 
inima,.-el devine asemenea unui animal ce se 
luptă pentru păstrarea existenţii sale. 

,., El nu ascultă, morala antică a Iul Plutarch 
c ă : ^ S ă r ă c i a doar nu este în sine o ruşine, ci 
numai atunci, dacă testează de minte uşuratică, 
desfrâu, istravă şi de nechibzuinţâ; Când sără-

. cia .se găseşte la un om chibzuit, muncitor, 
drept şi viteaz. ...ea este dovadă de mărinimie 
şi nobilime de suflet". 

Pentru a susţine sufletul sbuciumat al 
muncitorului în lupta problemelor sociale, slu
jitorii sf. Biserici să se servească de purtarea 

lor ca pildă vie, şi să apere cu ultima picătură 
a tăriei^or pe cel sărac, despre care zice Scrip
tura: „Că.nil până în sfârşit va fi uitat 9..." şi 
pe care întâiu 1-a luat sub ocrotire Mântuitorul. 

Muncitorul dă preotului de judecat, condus 
şi încreştinat întreaga sa concepţie de viaţă, 

* cultură, muncă şi suflet. , 
Când acesta intrat chiar întâmplător în bi

serica oraşului, de cele mai multe ori pompoasă, 
aici să găsească căldură sufletească (nu numai 
artistică), mspiratoare de emoţia blândeţii, a li
niştii, şî bunătăţii, în contrast cu lupta* vieţii, vanitar 
tea, răutatea, pizma şi invidia străzii şi a atelierului. 

Atunci el va deosebi a doua oră dangătul 
duios de clopot, de sunetul metalic al sirenelor 
fabricei. Iar cazurile de convertire umplu pagini 
acum,ca şiîn filele istoriei bisericii creştine din trecut. 

9. Psalm 9, v. 10. 

I l i r e morală şi refacere sociala 
Omenirea uşurată şi eliberată din teroarea 

şi violenţa războiului, vrea o redresare, o refa
cere şi o reală reconstrucţie socială. In locul 
egocentrismului şi a mamonismului, în omenire 
se ridică principiile altruismului şi ale umanita
rismului. Lumea e sătulă de suferinţă şi mizerie! 
Omul vrea o eliberare şi o uşurare. E dornic 
de securitate şi doritor de pace! Pretutindeneâ 
adie vântul libertăţilor şi se flutură steagul 
democraţiei. Peste tot e freamăt de vuţă nouă 
şi legitime speranţe de mai bine. 

Poporul cere dreptul lu viaţa şi la libertate / 
Autoritatea î r statul democratic trebue să 

fie în serviciul poporului. Setea de dreptate şi 
dorul de mai bine al omenirei îl satisface doc
trina lui l i sus . '— „Idealul pe care lisus îl înalţă 
înaintea vieţii omeneşti şi spre care se îndru-
mează năzuinţele noastre e împărăţia lui Dum
nezeu şi aceasta nu-i vreo organizaţie socială, 

•nicio simplă reverie apocaliptică, ci sfinţirea 
progiesivă a sufletelor omeneşti. E acea solida
rizare de personalităţi morale care singure sunt 
în stare să creeze o nouă ordine socială cu 
baze .îndreptate, iubire,şi pace, menite să tre
zească în sufletul omenesc acel optimism activ 
renăScător de energii". 1 

Renaştere sufletească, revizuirea conştiin
ţelor şi omenie în toate, e ceeace trebue" înfuzat 
omului şi societăţii actuale. 

Dacă „democraţia înseamnă dreptul fiecărui 
cetăţean de a alege prin votul său liber expri
mat pe aceia despre cari crede că-i vor repre
zenta mai bine interesele în parlament ( W . 
Churchil); apoi doctrina creştină e democratică 
prin excelenţă. Dacă puterea vine dela popor şi 
e pusă în serviciul poporului, apoi Biserica e a 
poporului şi lui lisus mereu i-a fost milă de 
popor. Biserica e a celor asupriţi şi lipsiţi şi e 
ocrotitoarea săracilor şi năpăstuiţilor. Dacă „mila ; 

e iubirea de aproapele muiată în suferinţa co
mună", apoi lisus ne-a demonstrat semnificaţia 
jertfei pentru altul şi al crucificării pentru ideal, 
lisus e al săracilor virtuoşi şi al bogaţilor miloşi; 
e al muncitorilor harnici şi al lintelctualilor 
cinstiţi, e al văduvelor şi al orfanior, e al 
bolnavilor şi al praîalitioilor, e al conducătorilor 
iubitori de popor şi al conduşilor disciplinaţi, 
lisus vrea sufletul omului şi mântuirea lui întâi, 
vrea o reformă lăuntrică. lisus pleacă din inte
rior în afară, dela suflet spre materie, dela om 
spre societate, dela înoirea omului la reformarea 
vieţii sociale. 

1 Prof, Pr, Gr. Cristescu, Imperativul creştin, p. 14, 
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Deaceia Biserica lui Iisus e a > poporului şi 
fiind pentru popor, este „stâlp de fler şi cetate 
nebiruită în luptele poporului român pentru, mai 
multă libertate, mai multă dreptate, mai multă 
omenie, cheag şi păstrătoare a fiinţei etnice şi 
unităţii sufleteşti a neamului, busolă sigură a 
poporului pe marea vieţii, biciuită de viforul 
patimilor şi îndrumătoarea înţeleaptă a străduin
ţelor spre mai bine ale prezentului", zice Prof. 
Şt; Munteanu. 1 

Pentru aceasta Biserica prin slujitorii ei e 
prezentă la acţiunea de refacere a ţării .şi la 
opera de organizare şi îmbunătăţire a vieţii 
sociale. Biserica pe Jângă pâine şi milă de popor, 
cere şi respectarea demnităţii omeneşti şi ridi-

t carea omului spre ideal şi spiritualitate. La o 
viaţă nouă, vom ajunge prin oameni de caracter 
şi capabili de iubire faţă de aproapele. Aşa în
cetează exploatarea şi robia omului de către 
om şi se instaurează principiul dreptăţii pentru 
toată lumea. Toţi avem dreptul la viaţă şi liber
tate, la demnitate şt legalitate, la pâine şi la 
dreptate. Dreptul la muncă e sfinţit prin Cinsti
rea şi preţuirea muncii. Munca făcută cu,plăcere 
şi pricepere e creatoare de valori sociale şi pro
cură satisfacţii superioare. In locul speculării 
aproapelui, să afirmăm logica dăruirii pentru el. 
In # locul luptei de clasă, să trăim în armonie, 
în înţelegere şi în cooperare. Să nu iutăm că 
„problema socială este deasemenea şi o pro
blemă de iluminare, de transformare duhovni
cească, de schimbare religioasă a legăturilor 
dela om la om", este adică o problemă creştină, 
încât capitalistului lacom şi venal, care vede în 
muncitor numai un sclav şi în produsul muncii 
sale o marfă de exploatat, îi trebue amintit prin
cipiul iubirii de aproapele şi ideia dreptăţii sociale. 
Muncitorimei speculate, îi trebue dreptate şi 
înţelegere ! Ea îşi strigă dreptul la viaţă şi la 
demnitate. Istovită de suferinţă otrăvită de ură, 
de ură de rasă, ură de clasă, ură de naţiuni şi 
desgustată de sânge şi măcel; muncitorimea 
vrea împăcare generală, vrea pace între neamuri 
şi solidaritate între popoare „vrea ca valoarea 
religioasă să-şi recapete iarăşi dreptul la cârmă 
căci numai prin ea viaţa îşi capătă un sens, 
lumea un conţinut, ştiinţa un reazim, etica o 
sancţiune, estetica o misiune 2 şi evident politica 
un corectiv spiritual. Pe această temelie trebue 
să se construiască o lume mai bună şi o viaţă 
mai complectă. ' , 

Lumea întreagă doreşte înflorirea libertăţilor 
democratice. Setea de îmbogăţire şi parvenire 
să fie pusă Ia stâlpul înfamiei. Paraziţii sociali 

1 Biserica Bănăţeană Anul VI, 11 Faur 1945, Nr. 7, pag. 2. 
2 Prof. 1. G. Savin, Cultură şi Religie, p. 21, Buc. 1927. 

şi toţi rentierii mizeriei sociale sau să J ie con
damnaţi la muncă silnică sau să se înroleze.? în 
frontul muncii creatoare. Pauperismul şi-şe*aajjul 
nu mai au ce căuta într'o societate democratică, 
în ccare toţi sunt ocrotiţi şi ajutaţi în masară 
egală de autoritatea constituită în stat. .îmbună
tăţirea vieţii tuturor, a intelectualului cât şi a 
muncitorimei cât şi demnitatea şt l iberMeador 
sunt valori pe care le-a adus şi pentru oare a 
suferit Iisus şi Biserica sa. 

Tuturora doctrină creştină le arainteştewcă 
sunt fii ai Tatălui ceresc şi că viaţa e trecătoare 
şi între ei s ă , trăiască şi să^se ajut»* frăţeşte. 

Prof.jl. BATAL 
(Urmează) 

Serbarea Hramului Sf, Mâiiăstln „Izvor-Vasfota" 
la Praznicul Sf. Ilie 

...Anul acesta, mai mulţi ca oricând; fcfarte 
mulţi bărbaţf şi femei au îngenunchiat,. ascul
tând rugăciunea deslegării păcatelor,'. rostităincu 
evlavie şi sfinţenie de Prea Sfinţitul nostouiîAr-
hjereu Veniamin, în ziua de 2 0 Iulie -RRVHRAMUL 
Sfintei Mănăstiri — „Izvor-Vasiova". 

Vremea secerişului, timpul frumos; dar su
fletele însetate după „apa cea vie" 1 au alergat, 
fără a cunoaşte obose^a muncii şi arşiţa:soa
relui, să se adape, pentru a nu măi înseta'ci 
să vieze pururi Hristos în inimile lor. 

Toţi ceice au venit, au fost -călăuziţi'-de 
deplina cunoştinţă c ă : „mântuirea numai 'prin 
biserică, omul o poate dobândi şi alinare întru 
necazuri, numai rugăciunea aduce. 

I. In p r e a j m a prazn icu lu i , vin pelerinii 
din toate direcţiile. 

Preoţii: Petru Vuc din Bocşa*-românălşi 
Nicolae Ciurescu din Ramna, îi întânipinavcu 
binecuvântare şi se roagă „pentru pază înî't&lă-
torie şi buna petrecere întru frica lui-Dumneiteu, 
călăuzitorul". . 

Au venit pelerini ostaşi şi binecredincioşi 
din: Reşiţa, Dognecea, Vrani, Oraviţa- Ezeriş, 
Câlnic, Fârliug, Ohabiţa, Dâlineşti, Zorlenţul-triare,' 
Bocşa-română, Surduc-Bănat, Berzovia, Ramna, 
Valeapai, Bărbosu, Sălagi, Chevereş toţi în" pro
cesiune, cu preoţii lor în frunte şi în cântări 
duhovniceşti. 

II, P r i v e g h e r e a : Toaca Sf. Mânăstiri 
anunţă începutul rugăciunii de seara şi clopo
tele cheamă credincioşii „să vie toţi cerosfţiţiţt 
şi împovăraţi" — şi preotul cuvântător fagăr 
dueşte: „odihnă si alinare, dela Hristos": ' ' •» 



La ora 5 l / a p. m. preoţii: Ieromonahul 
Glicheriu Morariu şi Ieromonahul Nectarie Pan-
telie — ambii dela „Sf. Mănăstire Săraca" (ve
niţi aci pentru pomenirea fratelui întru Domnul 
adormitul Protosincel Vichentie), asistaţi de pre
oţii P. Vuc , L . ,Voin şi N. Ciurescu, precum şi 
cu ajutorul Ierodiaconului Gherasim Moisescu 
dela Sf. Mănăstire „Izvorul-Miron" (venit aci 
pentru hirotonirea întru ieromonah) au început 
slujba Sf. Vecernii împreunată cu Litie şi Pri
vegherea. " 1 

Corul cuvioaselor monahii, instruat şi con
dus de mult priceputa în ale cântării duhovni
ceşti Prea Cuvioasa Maică Stareţă A. Colibaba 
şi cu rugăciunile preoţilor, ne-au ridicat pe toţi 
cei de fată de pe pământ la cer"... 

Păr. N. Ciurescu, a pregătit pe fiecare cu 
duhul să fie „vânător de oameni". 

III. „Priveghere cu ostaşii Domnului; 
Sub îndemnul cuvântului dumnezeesc „Prive-
ghiaţi că nu ştiţi ceasul când Fiul omului, va 
veni..." Ostaşii Domnului, adunaţi în sobor toată 
noaptea ,s'au rugat, cântând şi preamărind pe 
Domnul. 

La miezul nopţii, păr. Ciurescu a cuvântat' 
iar în revărsatul zorilor, Păr. P. Vuc. 

IV. In ziua praznicului: Un sobor de 
7 preoţi, slujesc Sf. Maslu şi sfinţesc apa. Timp 
de 4 ore cei 7 preoţi abia au terminat ungerea 
cu untdelemn a mulţimei venită să se tâmădu-
iască de „boalele trupeşti şi sufleteşti". Şi alţi 7 
preoţi nu terminaseră, încă slujbele particulare 
începute încă dela ora 10 seara. A vorbit mul
ţimii Păr. Prof. I. Bulea, despre Sf. Taină. 

V . Sosirea Prea Sf. Sale şi Sf. Litur
ghie. Soborul preoţilor compus din: Protopop 
Dr. I. Creţu, cons. ref. eparhial, Prof. I. Bulea 
Caransebeş, apoi Preoţii: Protos. Macarie (cti
torul Sf. Mănăstiri); Ierom. Glicheriu şi Nectarie, 
Preot Vuc, Stoian, Simu, Munteanu, Ienciu. 
Butucu. Farcaşanu, Stan, Iana, Drăghicescu, 
Ciurescu, Văcărescu, Ţânţariu, Meilă, Oancea, 
Voin, Filip, Popovici şi Petrovici, şi Diaconii 
A. Guvir, Nic. Corneanu şi Gherasim Moisescu 
— ies întru întâmpinarea Prea Sfinţiei Sale, 
care într'p umilă trăsură vine / având alături 
pe Prea Cuc. Păr. Prot. tractual Dr. N. 
Iorgovan. 

Corul Maicelor intonează „Pre Stăpânul. 
P. Cuc. Sa Păr. Protosincel Macarie prezintă 
Prea Sf. Sale, după datini, pâine şi sare pentru 
binecuvântare, apoi Prea Cuv. Maică Stareţă, 
bineventează în cuvinte simţitoare pe Prea Şf. Sa, 

Prea Sfinţitul nostru Arhiereu, e condus la 
locul, mai dinainte pregătit unde să se săvâr
şească Sf. Liturghie. 

Slujba începe. Răspunsurile sunt date de 
Corul maicelor şi cel al „Oastei Domnului" din 
Reşiţa. 

In cadrul st. liturgii este hirotonit întru 
ieromonah, ierodiaconul , Gherasim Moisescu 
dela Sf . Mănăstire Isvorul Miron. 

VI. Predica Prea Sfinţiei Sale Părin
telui Episcop. Cu blândeţe şi mângăitoare cu
vinte Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru Veniamin, 
vorbeşte mulţimii ascultătoare zicând: — „Nu 
celce-:mi zice mie Doamne, Doamne, va întră 
întru împărăţia Cerului ci ceice fac voia Tatălui 
meu, care este în ceriuri". Şi în continuare în
deamnă poporul la supunere faţă de înalta stăpâ
nire şi ascultarea legilor. Să ne rugăm lui 
Dumnezeu a ne învrednici să împlinim condi-
ţiunile armistiţiului de care depinde viitorul ţării 
noastre, în ziua de mâine. 

In • încheere Prea Sfinţia Sa, îndeamnă cre
dincioşii să dea din prisosul agonsitei lor, pen
tru terminarea zidirii, care să adăpostească fii
cele celor ce s'au jertfit pentru libertatea şi in
dependenţa noastiă naţională. 

Apoi s'a slujit parastas pentru Eroii nea
mului, ctitorii Sf. Mănăstiri şi Protosincelul 
Vichentie duhovnicul Sf. Mănăstiri, adormit în 
Domnul, înainte cu câteva zile. 

Prea Sf. Sa a lăcrămat şi mulţimea şoptea : 
„iată cât 1-a iubit"... 

După terminarea celor dumnezeeşti şi sfinte 
slujiri, poporul şi credincioşii, poposind, în 
ameaza zilei, au plecat într'ale lor pe drumurile 
pe cari veniseră cu o zi înainte, dar de data 
aceasta cu o bogăţie în plus: uşuraţi de mul
ţimea păcatelor. 

- N. C. 

Pe Muntele Mic la Schitul „Sf. I l i e " , 
(20 Iulie 1945) 

Credinţa mântuitoare a poporului nostru 
a presărat până şi înălţimile munţilor cu case 
de rugăciune. 

Muntele mic are un frumos şi bine îngrijit 
schit, luminat electric. 

Este ridicat de Soc. 1. E . T . sub conduce
rea dlui ing. C. Mikloşi, care poate fi socotit 
drept ctitorul acestui schit. 
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Cortducerea schitului o are Păr. Ierom. V. 
Ciobanu. 

Pentru prima oară anul acesta la St. Ilie 
s'a organizat un pelerinaj. 

Societatea I. E . T . şi Păr. ierom. V. Cio
banu s'au îngrijit de adăpostirea pelerinilor. 

Preoţii au fost găzduiţi şi li s'a servit o 
gustare de către I. E . T . în frumoasa vilă a 
ei „Bella Vista". . • 

Au alergat ostaşii Domnului şi credincidşii 
din diferite sate c a : Armeniş, Slatina, Verciorova, 
Bogoltin, Caransebeş, Teregova, Ciuta, Glimboca 
Borlova, etc. la chierharea de rugăciune pe 
munte, căci aud mereu îndemnul an tifonului 
glasului 5-lea: „La munţi suflete să ne ridicăm. 
Mergi acolo de unde vine ajutorul!" 

Bătrâni şi bătrâne de peste 70 de ani au 
urcat panta muntelui în preziua hramului, ca să 
fie la rugăci une. / 

Rugăciunea lor este astfel împreunată cu 
canon. 

Iar gestul lor serveşte pildă tinerilor. 

Prezenţa lor, împreună cu a tuturor închi
nătorilor, — în majoritate — Ostaşi ai Dom
nului la rugăciunea dela Schit, tăcând locul 
neîncăpător, ne spune că trebueşte să mai tră
iască acest popor. 

Slujba a fost oficiată de următorul sobor: 
Păr. Prot. Dr. M. Bănescu ca delegat al f . S. 
Sale Episcopului Veniamin, care a rostit simţi
tor predica zilei, ierom E . Garştea dela Piatra * 
Scrisă, I. Popescu, dela Ada-Kaleh, P. Luca — 
Glimboca şi S. Stanca Borlova. 

Răspunsurile divine le-a dat irumos corul 
bărbătesc din Borlova, sub conducerea pricepută-
a d-îui înv. N. Boşcaiu. 

Serviciu! divin a fost maestos, mişcător şi 
transpunător în stere înalte de mângâieri şi li
nişte, căci muntele şi codrul ajută omului la 
rugăciune. 

Ecoul purta cântarea divină peste văi, dea
luri şi culmi de 1800 m., căci natuia negrăi
toare doar, azi întreagă a rămas credincioasă 
Celui ce a creat-o, în timp ce acela pentru care 
a creat-o, în mare parte îl uită. 

Iile CâmplatiH 

Inspectoratul Şcolar apreciază acti
vitatea Pr. Toma Suru din Verendin. 

P R O C E S V E R B A L 
10 iulie 1945 

Cu ocazia inspecţiei administrative a şcoa-
lei primare din Verendin Judeţul Severin, de 
sub conducerea D-lui Preot Toma Suru, girantul • 
direcţiei şcolare, constatăm activitatea Dsale şi 
anume: 1 

Titularii învăţători ai sşcoalei fiind mobili
zaţi, a primit însărcinarea de a conduce şcoala 
la data de 1 Iunie 1943 în calitate de Director 
girant, până azi achitându-se de această înda
torire cu zel şi conştinţiozitate. 

In anul şcolar 1943 /1944 în lipsă de învă
ţători, a condus şcoala ş A ţinut lecţii la 7 clase 
cu 3 5 0 elevi, pe lângă obligaţiile reclamate de • 
oficiul parohial, obţinând la inspecţie calificati
vul „foarte bine". 

Din anul 1933 este Preşedintele Comitetu
lui şcolar, în care calitate a condus la înfăptu
ire noul local de şcoală cu 3 săli de învăţământ 
şi locuinţă pentru Director cu 4 săli. De atunci 
şi până azi este mereu îr. fruntea tuturor cau 
zelor şcolare, căutând satisfacerea lor la timp şi 
în folosul şcolii. 

A contribuit la înfiinţarea Cooperativei şi 
cantinei şcolare, unije se dă masa la 20 elevi 
săraci. 

Conduce biroul I. O. V. R. comunal, Liga 
Operelor sociale a comunei şi prezidează sfatul 
de împăciuire. 

S'a îngrijit pentru obţinerea dela comună 
a unui Iot şcolar. 

In lipsă de înyăţători a condus şi Subcen-
trul P. P. din localitate. 

A plantat cu copiii locurile sterile a izla
zului comuna] cu salcâmi. 

Predă învăţământul religios şi cântarea bi
sericească. ] 

Urmare celor de mai sus, constatăm inte
resul şi munca ce o desfăşoară On. Sf. Sa Pr. 
Toma Suru, fiind de 1 cel mai preţios ajutor 
corpului didactic şi al şcoalei, sprijinind toată 
activitatea şi năzuinţele lor pe teren cultural, 
pentru interesul şi propăşirea obştei fiind în 
perfectă şi bună înţelegere şi colaborare cu ei, 
ne face a constata acest fapt şi a-1 propune 
Onor. Inspectorat şcolar, pentru a i se aduce • 
mulţumiri, fiind un exemplu de cum înţelege 
biserica prin slujitorii ei să colaboreze cu şcoala 
şi corpul didactic. 

Subinspector şcolar de control şi adnţ, 
şs. Hie Draghicl 



I N F O R M A Ţ I I 

Pelerinaje. Sf. Episcopie a Aradului organizează 
pelerinaje la Sf. Mănăstire H. Bodrog în 5-6, 14-15 Aug. 
a. c , iar la Schitul „Sf. Gheorghe" în 14 Sept. a. c. 

f Prof. Enea Hodoş. Din Sibiu vine ştirea 
câ merituosul Prof. Enea Hodoş, fost piofesor şi la 
Academia noastră teologică a trecut dintre cei vii. 

Osteneala muncii sale va glăsui despie el veacu
rilor, iar noi rugăm pe Dumnezeu să-1 odihnească cu 
drepţii! 

„Oastea Domnului" din corn. Glimboca a 
ţinut Duminecă 22 Iulie 1945, adunarea generală de 
peste an, implinindu-se 14 ani dela înfiinţarea ei în 
această comună de pr. Gh. Frăţilă. 

La această bucurie frăţească cu toate greutăţile de 
deplasare au participat ostaşi din comunele: Obreja, 
Ohaba-Bistrei, Mal, Crâşma, Cireşa, Rusca montana. 
Var, Ciuta, Rueni şi din alte comune mai îndepărtate. 

"La Priceasnă Pr. Luca din Glimboca a ţinut o în
sufleţită predică desvoltând textul biblic: „Căutaţi mai 
întâi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea lui şi acestea 
toate se vor adăuga vouă".,.. 

După. masă s'a ţinut adunarea sub preşidenţia Păr. 
P. Luca. 

Programul s'a terminat cu slujba Vecerniei, la care 
au participat activ şi dnii Sasu Nicoară, A. Enăceanu, 
artişti ai Operei Române din Bucureşti şi Dl. Voicu, 
dela Teatrul Naţional Cluj-Timişoara, oaspeţi ai Pâr. P. 
Luca, şi cari prin vocea lor au ridicat nimbul sărbătorii. 

Activitatea cercului pastoral „Valea Săra-
zului", Când începutul primăverei îşi face apariţia prin 
colinele de flori imparfumate şi prin codrii înverziţi prin 
ale căror ramuri înfrunzite vibrează cântecele nevinovate 
ale păsărilor cerului; tot aşa şi noi preoţii după aceasta 
Vale a Sărazului, sub imboldul celor văzute la aceste 
specii ale naturii al căror conducător este Tatăl Ceresc, 
ne-am adunat in cadrul unui cerc pastoral pe ziua de 3 
Iulie 1945 în satul Sărăzani. S'a oficiat Sf. Liturghie 
în sobor de către preoţii: N. Cojocariu, P. Stamate, 
Seicniuc, Sţ, Marinescu şi I. Drăgoicea. După această 
măreaţa slujbă lâ care au luat parte ostaşii Domnului 
din satele Sărăzani. Săceni, Bârna, Jupani, Lugoj, Cri-
ciova, Sudriaş şi Cireşul. Pr. paroh P. Stamate, pune în 
piepturile celor 25 localnici deveniţi ostaşi ai Domnului, 
cruciuliţe in semn că sceştia vor şti să urmeze drumul 
sfinţit al crucii Domnului. 

După masă in cadrul slujbei de seară a Vecerniei 
în asistenţa unui numeros popor credincios, se continuă 
activitatea misionară a susaumiţilor preoţi printr'un pro
gram religios format din predici şi cântece religioase 
cari au produs vii impresii în sufletele dornice de pocă
inţă întru Domnul. Acest lucru s'a dovedit mai ales 
prin participarea unor fraţi rătăciţi, cari la sfârşitul 
acestui program au venit cu lacrămi în ochi cerând 
iertare Cuc. preoţi pentru faptul de a fi trăit în întune-
rec până acum. Serbarea a luat sfârşit în cântecele aces
tor ostaşi adunaţi,şi fiecare a plecat cu gândul la o nouă 
vieţuire întru Domnul. 

Şi pentru toate acestea strigăm : slăvit să fie Domnu^ 
in cer şi pe pământ de îngeri şi de oameni căci El e 
Domnul Sfânt! 

Conferinţa celor „Trei Mari" dela Potsdam s'a 
terminat în bună înţelegere. 

In cadrul ei a fost discutată şi problema României 
de după războiu. 

Adunare ostăşească. Duminecă, 22 Iulie a. c. 
a avut loc în satul Goleţ o frumoasă adunare ostăşească. 

-Au participat fraţii ostaşi şi ostaşe din satele Pe-
troşniţa, Buchin, Ilova şi Slatina. 

Sf. Liturghie a fost săvârşită de preoţii: Teodor 
Răzescu din Goleţ şi Petru Turcan din Petroşniţa. 

La Priceasnă a predicat păr. Turcan despre „Cre
dinţă", arătând în cuvinte simţite necesitatea reîntăririi 
credinţei strămoşeşti în vremurile tulburi de astăzi, atât 
pentru mântuirea credincioşilor, cât şi pentru mântuirea 
neamului românesc. 

După rugăciunea amvonului, 4 surori şi 1 frate 
au depus jurământul ostăşesc, cu care ocazie a vorbit 
păr. Răzescu despre misiunea noilor ostaşi, implorând 
asupra lor* binecuvântarea Duhului Sfânt, cel de viaţă 
şi râvnă dătător. 

După Liturghie a avut loc la fratele Păun Suru 
o masă comună, iar după aceasta, adunarea duhovni
cească în ograda Bisericii, la care au luat parte mulţi 
poporeni şi intelectualii satului. 

S'au rostit acolo cuvinte de foc, s'a cântat şi s'au 
făcut rugăciuni „pentru toţi şi pentru toate". 

La despărţire inimile tuturora băteau în unison 
pentru Hristos şi pentru ţară. 

Mulţumită publică. Frumosul ^ obicei din 
multe comune bisericeşti să se prezinte câte un credin
cios cu dare de mână, dar mai ales cu dragoste de Bi
serică, ca să fie naş al Bisericii, l-am găsit şi în parohia 
Moldova Nouă, unde am căutat să-1 menţin cu toate câ 
am apucat drumul apostoliei tocmai în cele mai vitrege 
timpuri de război. 

Prin naşii ce i-a avut Biserica noastră, în fiecare 
an s'au făcut cadouri obiecte, pe cari nu,le-am fi avut 
din lipsa mijloacelor materiale neavând alt venit la Bi
serică decât banul dela tasuri şi contribuţiile benevole 
ale credincioşilor, cari rapoarte la situaţia meterială a 
enoriaşilor sunt destul de mulţumitoare. 

Cu toată dărnicia şi dragostea de Biserică a cre
dincioşilor din parohia Moldova No"ă, cari cercetează 
Sf. Biserică în mod deosebit, nu s'ar putea face faţă 
cerinţelor, dacă nu am avea un sprijin moral şi mate
rial în societatea U. D. R., în sânul căreia se găsesc 
oameni cu mult zel şi dragoste de Biserică, 

Nu amintesc multiplele cazuri de binefacere ale 
Soc. U. D. R., ci numai câteva cari privesc Biserica 
noastră. 

Numai în decurs de 5 ani prin bunăvoinţa şi înţe
legerea D-lui ing. Alexandru Tatăruşan, şeful ocolului 
Moldova nouă şi a Dlui Ionel Moarcăş,' director al Di
recţiei silvice Oraviţa, cari au arătat conducerii superi -
oare nevoile Bisericii, am primit suma de 1.200.000 lei, 
din care sumă putem să terminăm lucrările de reparare 
a Sf, Biserici. 

Ajutoarele acordate Bisericilor, şcolilor, muncitorilor 
şi la diferite instituţii clasează Soc. U. D. R. în rândul 
societăţilor de binefacere. 

Nu numai societatea U. D. R a acordat subvenţii 
Bisericii noastre, ci chiar şi funcţionarii ei au căutat ca 
în toate timpurile să fie la înălţime, premergând ca, 
exemplu celorlalţi enoriaşi. 
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Dl director I.' Moarcăş în anul 1928 când era şeful 

Ocolului Moldova Nouă, in calitate de naş al Bisericii 
a donat 8 minee şi 1 Penticostar legat în piele, com
plectând cărţile dela strană cu litere latine. 

Dl ing. Alexandru Tătâruşan succesorul înaintaşu
lui, său nu s'a lăsat mai pre jos, deoarece cu ocazia 
Hramului Bisericii S. M. M. Gheorghe — din anul 1945, 
cu toate grijile şi nevoile cari apasă pe umerii tuturor, 
a dovedit că este unul dintre cei mai distinşi fii ai Bi
sericii şi că se trage dintr'o veche familie de preoţi 
moldovenească înrudit cu I. P. S. S. Patriarhul Nicodem, 
deoarece în calitate de naş al Bisericii noastre a donat 
un rând de ornate luminate complecte. 

Ne-am ţinut de datorie ca pe această cale să adu
cem mulţumită publică atât Onor. Soc: U. D. R. pentru 
binefacerile sale, cât şi D-lui director I. Moarcaş, D-lui 
ing. Alexandru Tătăruşanu şi tuturor enoriaşilor cari 
au donat şi jertfit pentru Sf. Biserică din Moldova Noua, 
rugând pe Bunul Dumnezâu să le primească jertfa şi 
să le răsplătească din darurile Sale cele bogate. 

Pr. M. Cazmanovici 

T R E C E R E A A R M A T E I R O M Â N E P R I N 
C A R A N S E B E Ş 

M â n d r a şi g l o r i o a s a a rmată , fa la N e a 
mului de 'h totdeauna, os din osul nostru şi 
sânge din sângele nostru, a trecut spre in ima 
ţării prin oraşul nostru î n - z i u a d e 8 A u g . a. c. 

P o p u l a ţ i a praşului s o b r ă şi cu lacrămi 
în ochi a u umplut t rotuare le f ă c â n d u - l e un 
cor idor d e inimi c e bat cu a le eroi lor şi simt 
româneş te . 

PARTEA OFICIALĂ 

C I R C U L A R A 
Nr. 3 9 0 4 B . 1 9 4 5 . ' 

On. Minister al Cultelor, cu adresa No. 
30 .763 din 2 4 Iulie 1945 . ne trimite următorul 
îndemn: r 

„Pentru înfăpuirea marei opere a înălţării 
poporului nostru sub toate raporturile, Departa
mentul Cultelor, având în vedere şi îndemnul 
Ministerului Educaţiei Naţionale adresat învâţă-
torimii în acest scop face un călduros apel la 
preoţimea de pe cuprinsul întregei Ţări ca să 
sprijine şi să concure cu convingere la desvol-
tarea acestei acţiuni. ' 

Alături de învăţători, preoţii să fie ceidin-
tâi care să ia iniţiativa şi să îngrijească ca fie

care parohie să aibă un ateneu popular, o bibli
otecă sătească, dispensar, e t c , nelipsind dela 
nicLp manifestare ce se organizează în comună 
îs acest scop. 

De altfel, mare parte din preoţimea noastră, 
după cum arată conducătorii fundaţiei Regale 
Regele Mihai I, lucrează cu hărnicie şi largă 
dăruire sufletească la campania de culturalizare 
în păturile populaţiei dela sate. 

Pentru ca această acţiune de reală Cultura
lizare o ţării impusă de comandamentele spiri
tuale ale timpurilor noui să crească atât în adân
cime cât şi în suprafaţă, avem onoare a Vă ruga 
să binevoiţi a dispune să se dea o circulară tu
turor preoţilor din cuprinsul acelei Eparhii, de a 
se încadra şi a acţiona pe linia trasată de con
ducătorii Fundaţiei Regele Mihai I, prin cămi
nele culturale şi alte instituţii culturale locale, 
cunoscând că această acţiune, adaptată la ritmul 
vremurilor de democratizare a ţârii, este dusă 
pentru ridicarea poporului nostru în toate sec^ 
toarele vieţii l u i 8 . 

îndrumăm preoţimea noastră eparhială, să 
se conformeze acestor dispoziţii, acţionând prin 
căminele culturale şi alte instituţii culturale lo
cale, pentru ridicarea^poporului în toate com
partimentele vieţii lui. 

Caransebeş, la 1 August 1945. 
Episcop: Consilier referent: 

f VENI AMIN P r o t Dr. Marcu Bănesc» 

NOTĂ OFICIOASA 

Ministerul Cultelor cu adresa No. 1221 din 
16 Iulie 1945 ne face> cunoscut că potrivit adre» 
sei Căilor Ferate Române No. 6 0 5 1 4 / 1 9 4 5 taxele • 
pentru publicarea carnetelor C. F . R. pierdute, 
începând dela 1 Mai 1945, s'au majorat dupft; 

cum urmează: 

Cl. I. Lei 3 .150 în loc de 900 
Cl. II. „ 2 .100 „ „ „ 6 0 0 
Cl. III. „ 1.050 „ „ „ 3 0 0 

iar pentru cele pierdute din cauza bombarda
mentelor, se face o reducere de 7 5 % 

Ceeace se comunică Cuc. noştri preoţi spre 
ştire şi conformare. 

Caransebeş, la 25 Iulie 1945 . 
Consiliul eparhial, 



CONCURSE No. 3819 B. 1945. 

No. 3820 B. 1945. 

Pentru primirea studenţilor la Academia noastră 
Teologică din^Caransebeş, pe anul şcolar 1945/46, se 
cer următoarele condiţii: 

Cererile de primire se înaintează Consiliului epar
hial, prin Oficiile protopopeşti, până la 10 Septemvrie Î945. 

La cereri se anexează următoarele documente: 
1. Extrasul din matricola botezaţilor, 
2. Extrasul de naştere dela Oficiul stării civile, 
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a se

minarului teologic. 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial vi

zat şi de Oficiul protopopesc. 
5. Certificat medical, despre starea sănătăţii, dela 

medicul de circumscripţie, 
6. Declaraţia părinţilor sau a tutorelui că vor su

porta toate cheltuielile reclamate de întreţinerea peten-
tului în Internatul diecezan. 

7. Studenţii anului I, vor prezenta la înscriere o 
declaraţie subscrisă şi de părinţi sau tutore la Oficiul 
parohial că după terminarea studiilor teologice, vor servi 
în eparhia noastră cel puţin 5 ani, iar la caz contrar 
vor restitui toate beneficiile avute. >• 

8. Studenţii din altă eparhie vor prezenta carte 
canonică dela Chiriarhul respectiv. 

Toţi studenţii, ai căror părinţi nu locuiesc în Ca
ransebeş sunt obligaţi să locuiască în internatul diecezan. 
Sunt obligaţi apoi, ca până cel mult la 31 Decemvrie 
1945 să-şi procure uniforma (reverenda) sau cel puţin 
vesta preoţească. 

' Studenţii săraci, cari dovedesc purtare morală bună 
şi progres la studii, vor beneficia de bursă. Pentru stu
denţii înscrişi stau la dispoziţie 8 burse de câte 6.000 
lei lupar. Toţi studenţii se vor bucura de asistenţă me
dicală gratuită şi medicamente. 

Studenţii care vor fi primiţi în anul I. se vor pre
zenta în ziua de 28 Septemvrie 1945, ora 9 a. m., la 
Rectorat, pentru examenul medical şi de aptitudini mu
zicale, care este eliminatoriu. Aceia care nu se vor pre
zenta la înscriere, se vor considera retraşi din Academia 
teologică. 

Taxa de întreţinere în Internat se va stabili ulte
rior şi se va publica în Fpaia Diecezană. 

P. C. Păr. Protopopi şi C. Preoţi şi Profesori de 
religie sunt invitaţi să comunice cele premergătoare, 
tinerilor absolvenţi de liceu şi de seminar, arătându-le 
sublimitatea chemării preoţeşti şi îndemnându-i să se 
dedice acestei chiemări. Să se depună stăruinţă pe lângă 
tinerii silitori la carte şi cu vădite aptitudini pentru che
marea preoţească. 

Caransebeş, la 30 Iulie 1945. 

Se aduce la cunoştinţă, celor interesaţi, că primi
rea de elevi la „Şcoala eparhială de Cântăreţi bisericeşti" 
din Caransebeş pe anul şcolar 1945|46, se face până la 
10 Septemvrie 1945. 

Condiţiunile de primire sunt următoarele: 
Cererile de primire se înaintează până la 1 Sep

temvrie 1945, Consiliului eparhial prin Oficiile protopopeşti. 
La cereri se anexează: 
1. Extrasul de naştere, 
2. Extrasul de botez, 
3. Certificatul şcolar, 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial. 
5. Certificat medical. 
In această şcoală se primesc absolvenţi a cel pu

ţin 4 clase primare, având vârsta intre 14-18 ani, care 
au voce bună şi aptitudini muzicale. 

Toţi elevii sunt obligaţi a locui în internatul şcoa-
lei, dacă acesta va funcţiona în condiţii normale. 

Taxa de internat, în bani şi alimente, se va co
munica mai târziu. 

La înscriere, elevii vor avea să plătească, pe lângă 
taxa de înscriere şi o taxă pentru uzajul mobilierului 
din internat. 

C. Preoţi vor aduce aceste dispoziţii la cunoştinţa 
enoriaşilor, vorbindu-le despre frumuseţea şi importanţa 
serviciului de cântăreţ bisericesc şi îndemnând tinerii iu
bitori de strană şi cu bună creştere, să se înscrie lâ 
această şcoală. 

Caransebeş, la 30 Iulie 1945. 

Episcop: 
f VENIAMIN 

Consilier referent: 
Prot. Dr, M. Bănescu 

Episcop: 
fVENI AMIN 

Consilier referent: 
Prot. Dr. Maren Bănescu 

Nr. 3903 B. 1945. 

On. Minister al Cultelor prin Decizia No. 37.255|1945 
a stabilit că toţi cântăreţii practicanţi, cu o vechime 
de cel puţin 10 ani de practică la strană vor putea să 
se prezinte la un examen de asimilare, odată pentru 
totdeauna, cu, cântăreţii cu şcoală. Cei reuşiţi vor" fi nu
miţi cântăreţi la ,ţară, fără drept de a se transfera vreo
dată la oraş. 

Materiile examenului de asimilare vor fi stabilite 
şi comunicate ulterior. 

Data ţinerii examenului s'a fixat la 1 Octomvrie 
a. c„ la centrul eparhial. 

In consecinţă, Cuc. Protopopi vor cere, cât mai 
urgent posibil, dela fiecare parohie numele şi datele ne
cesare, ale fiecărui cantor îndreptăţit a se prezenta la-
examenul de asimilare. 

Fiecare Oficiu protopopesc va întocmi un tablou 
cuprinzând: parohia, numele şi pronumele cantorului, 
data intrării în funcţiune şi funcţionarea efectivă şi ne
întreruptă, care se va înainta urgent Consiliului eparhial. 

* Caransebeş, la 1 August 1945. 

Din încredinţarea P. S. Sale 
Episcopului: Consilier referent: 

dimitrie Sgăverdia. Dr. Marca Bănescu 
consilier referent. 




